

数据显示,当前河南农产品加工年产值已经突破2.3万亿元,占全国的11.5%,河南农产品产值(不算水产品产值)全国第一。全省速冻水饺产量占全国的85%、汤圆占75%、火腿肠占50%,每3包方便面有1包、每4个馒头有1个产自河南。

“中国制造2025”示范区经验将推广

长三角、珠三角、京津冀地区的多个城市或城市群有望率先入选

□ 侯云龙

日前,来自多个渠道的信息表明,长三角、珠三角、京津冀地区的多个城市或城市群有望率先入选“中国制造2025”国家级示范区,西北、东北、中部地区的城市或城市群,也将在随后入选。

业界普遍认为,开展“中国制造2025”国家级示范区建设工作,是此前“中国制造2025”试点示范的升级。通过建设“中国制造2025”国家级示范区,可以在总结此前试点示范经验的基础上,进一步以试点加后续经验推广的形式,深入“中国制造2025”相关工作,推进我国制造业整体的转型升级,并加速培育新产业、新动能壮大成熟。

进展 经验将向全国推广

11月23日,国务院办公厅发布《关于创建“中国制造2025”国家级示范区的通知》(以下简称“《通知》”)。《通知》指出,为加快实施“中国制造2025”,鼓励和支持地方探索实体经济尤其是制造业转型升级的新路径、新模式,国务院决定开展“中国制造2025”国家级示范区创建工作。《通知》明确,直辖市市辖区和副省级市、地级市均可申请创建示范区,距离相近、产业关联度高的城市

可联合申请创建示范区。申请城市(群)要根据地区发展实际组织编制示范区创建方案,经省级人民政府审核后报国务院。

建设“中国制造2025”国家级示范区的工作早已展开。7月19日,李克强总理主持召开国务院常务会议,部署创建“中国制造2025”国家级示范区,要求将在东中西部选择部分城市或城市群建设国家级示范区,将目前已在国家自主创新示范区实施的简政放权、财税金融、土地供应、人才培养等有关政策扩展到示范区。

据悉,我国多个地区的城市或城市群已经展开相关方案的编制和申请工作,根据此前“中国制造2025”试点示范工作的进展和各地取得的经验,长三角、珠三角、京津冀地区的多个城市或城市群有望率先入选,西北、东北、中部地区的城市或城市群,也将在随后入选。

工信部赛迪研究院规划所副所长张洪国介绍,“中国制造2025”国家级示范区相当于此前“中国制造2025”试点示范的升级版。他介绍,此前是以工信部为主批复“中国制造2025”试点示范城市,在国家制造强国建设领导小组指导下开展相关工作的;今后将由国务院来审核、批复国家级的示范区,相关文件也将由

国务院来统一制定。这意味着,“中国制造2025”试点示范工作已上升至国家级层面。

2016年3月,我国启动“中国制造2025”城市(城市群)试点示范工作,目前已批复宁波、泉州、沈阳、长春等12个城市和苏南五市、珠江西岸六市一区、长株潭衡、郑洛新等4个城市群。工信部介绍,试点示范工作开展以来,各地在制造业转型升级,以及培育新产业、新动能方面形成了大量成熟经验。试点示范工作升级为国家级示范区,将能在此基础上,加速新经验的形成、总结和向全国推广。

国新未来科学研究院副院长徐光瑞认为,长三角、珠三角、京津冀地区制造业发达,入选国家级示范区,能够更好发挥试点示范作用。除了上述地区外,结合《通知》和党的十九大报告提出的区域协调发展战略来看,辽宁、湖北、陕西等东北、中部和西部地区的工业重镇,也有很大的几率入围第一批“中国制造2025”国家级示范区。

蓝图“1+X”规划体系成型

除了启动“中国制造2025”国家级示范区创建工作,我国还出台了大量政策推进“中国制造2025”,并已经形成了以“1+X”规划体系为核心

的系列政策。

工信部有关负责人向《经济参考报》记者介绍,为细化落实《中国制造2025》,着力突破制造业发展的瓶颈和短板,抢占未来竞争制高点,国家制造强国建设领导小组启动了“1+X”规划体系的编制工作。“1”是指《中国制造2025》,“X”是指11个配套的实施方案、行动指南和发展规划指南,包括国家制造业创新中心建设、工业强基、智能制造、绿色制造、高端装备创新等5大工程实施指南,发展服务型制造和装备制造业质量品牌2个专项行动指南,以及新材料、信息产业、医药工业和制造业人才4个发展规划指南。

该负责人表示,编制“1+X”规划体系的目的,是要通过加强政府引导,凝聚行业共识,汇集社会资源,围绕重点、破解难点,着力突破制造业发展的瓶颈短板,抢占未来竞争制高点。11个“X”由国家制造强国建设领导小组相关成员单位共同研究编制,目前均已发布实施。

除了“1+X”规划体系外,根据工信部等部委的工作计划,“十三五”期间,我国还将继续推进智能制造示范行动,确定60个以上新模式试点示范项目,并将相关经验在有色、稀土、纺织、家电等行业试点推广。此外,工信部还将开展“互联网+”制造业试点示范,推广行业应用,落实国家集成电路发展推进纲要,加快5G、物联网、车联网、智能交通等新型领域布局,进一步推动“中国制造2025”的顺利实施。

此外,我国还将实施多项制造业重点工程,包括国家制造业创新中心建设工程、工业强基工程、高端装备制造业工程、新材料产业工程。其中,将在新一代信息技术、轨道交通装备、高端数控机床等领域,选择20项左右基础零部件、15项左右先进基础材料、10项左右基础工艺,实施一揽子突破行动,重点解决制约产业发展,并且能够在未来1年~2年内取得突破的共性问题。

中国工程院院士邬贺铨表示,随着一系列举措的出台,政策红利将得以进一步释放。届时,在产业政策和财税政策的推动下,我国制造业将进入全面转型升级阶段,其进展也会提速。

支持 专项资金陆续到位

除了已成体系的政策规划外,我

国将根据《中国制造2025》总体规划,继续以专项资金等方式支持重点项目进展。近期工信部已确立了制造业创新能力建设、产业链协同能力提升、产业共性服务平台、新材料首批次应用保险4个方面共25项重点任务,并正在协同相关部委和组织进行项目遴选工作。

近期,工信部发布了《2017年工业转型升级(中国制造2025)资金(部门预算)项目指南》,明确了未来一阶段的资金支持方向,首先确立了制造业创新能力建设、产业链协同能力提升、产业共性服务平台、新材料首批次应用保险四大重点任务,同时还根据目前“中国制造2025”整体进展,制定了包括物联网、新材料、智能家电和高端消费电子、工业控制系统信息安全保障能力、婴幼儿配方奶粉行业质量安全追溯体系等25个具体的重点任务。

据相关专家透露,此次给予“中国制造2025”重点任务的资金支持力度非常大,单个项目的资金支持水平在3000万元~5000万元,部分共性技术项目或关键技术项目则将获得超过亿元的资金支持。相关专家推算,《指南》中涉及的细分项目超过100个,按照上述资金支持力度,总的资金支持金额有望突破百亿元。

《经济参考报》还从广东、湖南、浙江、江苏等多地工信部门了解到,除了中央级别的资金支持,各地也根据各自的产业禀赋和经济转型升级目标,对“中国制造2025”重点项目给予了一定的资金支持。例如,广东从去年开始就对机器人、轨道交通、生物医药、集成电路、智能成套设备等重点项目给予了不同程度的资金支持,核心项目累计投入资金超过10亿元。目前,除了西藏等少数地区外,全国大部分省市均出台了各自的资金支持计划。据不完全统计,“十三五”期间各地对“中国制造2025”重点项目的资金支持总额将超过100亿元。

此外,工信部、国家发改委、财政部、银监会等部委还在积极协调各类金融机构,为“中国制造2025”重点项目提供包括贷款、投资、债券、租赁等在内的综合金融服务。目前,工信部已与国开行达成协议,以重大工程和重点项目为抓手,通过市场化操作,选取试点示范项目并提供资金支持。

意为人民服务是本职所在。党的十九大报告提出了转变政府职能,建设人民满意的服务型政府的目标要求。遵循这一要求,不断提高办事效率、最大限度方便企业和群众,是窗口工作的重中之重。今后,她将进一步学习贯彻党的十九大精神,坚持细心、耐心、用心,将便民服务落到实处。同时坚持严格执法与优质服务相结合,以奋发有为的姿态,让每一位纳税人都能满意而归。

量变产生质变。今年以来,温岭市在“最多跑一次”改革中的一些主要做法先后得到浙江省委领导、台州市政府主要领导的批示肯定。投资项目报批全程代办服务规范已经获国家标准化委员会公示立项,全省民政系统“最多跑一次”改革工作现场推进会也在温岭市召开。

“下一阶段,我们将以办事事项为抓手,全面推进服务项目向窗口集聚,以信息网络为支撑,全面推进信息互通共享,以企业投资为突破口,全面提升项目报批质量,以党的建设为保证,全面加强队伍整体水平。”江致福表示。



印尼火车制造企业代表在广西体验当高铁“司机”

12月5日,来自印尼火车制造公司代表团的48名成员,走进广西柳州铁道职业技术学院的轨道交通实训室,感受高铁驾驶模拟系统,体验当高铁“司机”。柳州铁道职业技术学院是西南地区唯一的轨道交通类专业高职院校,为中国输送了大批铁路人才。图为代表团成员体验“开”高铁。朱柳融 摄

甘当群众“店小二” 勇做服务“排头兵”

浙江省温岭市行政服务中心纵深推进“最多跑一次”改革,按期办结率、准确率达100%

“最多跑一次”改革

□ 潘国志

今年以来,浙江省温岭市行政服务中心结合审批事项“菜单式”、办事受理“一窗式”、重大投资“保姆式”、中介市场“淘宝式”、交易流程“挂图式”等“五式”服务,全面推进落实“最多跑一次”改革,取得了一定成效。

截至目前,温岭市行政服务中心共受理各类事项49.56万件,其中即办件35.37万件,占总办结量的71.29%,日均办结2639件,按期办结率、准确率100%,群众满意率达99.99%。据最新统计,市镇两级2091项办事事项,已实现“跑一次”1928项,比例达92.2%。

“党的十九大报告提出,要深化机构和行政体制改革。转变政府职能,深化简政放权,创新监管方式,增强政府公信力和执行力,建设人民满意的服务型政府。”温岭市行政服务中心主任江致福表示,“同时,市委也召开了学习陈海同志及‘曙光先锋’系列典型先进事迹的活动,这为我们下一步的工作,指明了方向。”

江致福说,温岭市委召开的学习陈海同志及“曙光先锋”系列典型先进事迹活动,是继“环境大整治、习惯大变革”“三评三改三处理”活动后,该市的又一重大决定,体现了加强干部队伍建设这一初衷,非常符合党的十九大精神,是以人民为中心理念的体现。

“作为综合性服务群众、企业的

平台,市行政服务中心的所有党员、干部,深入学习党的十九大精神,学习先锋精神,提振队伍精神,促进事业发展,显得尤为迫切和重要。”江致福表示。近一段时间,温岭市行政服务中心坚持“以人民为中心”,迅速掀起了深入学习党的十九大精神的热潮,“最主要的理念,是坚持从群众中来,到群众中去。”

与此同时,温岭市行政服务中心拉高标杆,锐意进取,提高了群众和企业的获得感和满意度。该中心党组也在贯彻落实党的十九大精神中,担当起了主体责任,表率示范,发挥模范作用。

江致福介绍,贯彻党的十九大精神,落实到具体工作中,就要进一步全面深化“最多跑一次”改革。“以党的十九大精神为指引,纵深推进‘最多跑一

次’改革,并以此引领带动供给侧结构性改革、放管服改革、商事制度改革等一系列改革落地生根、开花结果。”

此外,温岭市行政服务中心将以习惯大变革为抓手,大力解放思想,转换脑筋,锐意创新,按照“最多跑一次”要求,双向推动干部工作习惯、群众和企业办事习惯全面改革,切实提高“跑一次”成功率;以建设人民满意的服务型政府为目标,坚持一切从群众出发,强化责任担当,自觉履行职责,甘当“店小二”,勇做服务“排头兵”,推动群众和企业的获得感、满意度持续提升。

温岭市行政服务中心财税窗口工作人员陈慧潘在学习了党的十九大精神后分享了自己的心得。她说,作为一名窗口工作人员,坚持全心全

区域观察编辑部

主任:徐军 执行主编:王焱

新闻热线:(010)56805027

监督电话:(010)56805167

电邮:zggb56805139@163.com